

意志影响。党建引领志愿服务工作即是指党组织在自身建设的过程中实现对志愿服务工作的带领与引导。

党建引领下的志愿服务活动组织纪律性、思想政治性较强，党组织可以为志愿服务活动的开展提供方向性指引和正规化指导。尤其是进入新时代，随着经济社会的发展，志愿服务的形式和内容也发生了很大改变，以前志愿服务主要是以民间组织为主，受条件、能力限制，“规模小、人员杂、组织差”的问题比较突出。而党建引领志愿服务工作则能充分发挥党组织的领导力、组织力，发挥最大合力，为志愿服务工作注入新的活力。

党建引领志愿服务工作的重要意义

党建引领志愿服务工作能充分发挥党组织的力量，为志愿服务工作注入新的活力，具有重要的理论意义和现实意义。

（一）有利于丰富工作理论，增强志愿服务工作的理论自觉

我国志愿服务发展具有实践先行的特点。与丰富鲜活、蓬勃发展的志愿服务实践相比，理论研究的发展进程相对滞后，且长期存在“重实践、轻理论”的状况，导致志愿服务理论研究一直在追赶志愿服务实践的发展。个别学者缺乏对中国志愿服务发展历史和现实的了解，过于依赖“实验室数据”和“西方理论视角”，或仅基于“单一测量模型”就草率得出“结论”，殊不知这些“结论”可能严重背离了实践，甚至可能会对中国特色志愿服务事业的健康发展造成不良影响。党建引领志愿服务工作研究立足于中国尤其是潍坊的历史和现实，继承并发展了协同治理等理论，对于增强志愿服务工作的理论自觉具有重要意义。

（二）有利于引领正确方向，提高志愿服务工作的社会效益

党的建设以政治建设为统领，为志愿服务工作提供方向指引，政治引领力能够确保志愿服务工作的政治方向。新时代以来，党中央对如何加强和完善社会治理进行了科学的顶层设计，作出了稳妥的战略部署，这作为社会治理重要推手的志愿服务工作指明了方向。基层党组织在部署党建引领志愿服务工作中按照增强政治功能有关要求，保障我们党关于志愿服务的设计与决策得到有效落实。“思想和政治又是统帅，是灵魂”。思想建设是党的基础性建设。思想引领力能够确保志愿服务工作始终把握新变化，明确新责任。当下国际环境复杂，多元思想碰撞使人们的理想信念、价值追求等方面都表现出较大差异性。同时，西方错误思潮的涌入冲击

人们的“四个自信”。思想引领力使得基层党组织直接担负起领导志愿服务工作的责任，充分发挥党员的先锋模范作用，直面人民群众的诉求，并将“以人民为中心”的发展理念进一步传递。另外，作风引领力、纪律引领力等方面也发挥了一定引领作用，提升了志愿服务工作的质效和水平。

（三）有利于统筹服务力量，发挥志愿服务工作的最大合力

组织引领是党的建设的重要基础。组织引领力的发挥是统筹多方力量、助力志愿服务工作的关键。党建引领志愿服务工作就是要在志愿服务工作中始终发挥党总揽全局、协调各方的重要作用。志愿服务工作不只依靠某一团体的作用，而是需要多种力量的发挥。只有增强组织功能，才能将一切有助于志愿服务工作的可用之力团结凝聚在这一建设事业之中，实现各方目标一致、步调一致。坚持党建引领志愿服务工作，能够有效整合各类有效资源，统筹多方力量进行多样化、专业化志愿服务及相关工作，更好地满足人民群众多样的需求。党建引领能够有效动员党支部、妇联、共青团等各类力量积极投身于志愿服务工作之中，形成常态化、长效化的志愿服务合作机制，明晰自身优势，充分发挥组织特长，取长补短、形成合力，实现服务资源最大化、服务质量最优化。

党建引领志愿服务工作的潍坊现状

市级成立了由市委常委、宣传部部长任组长，市直有关部门、单位负责同志为组员的新时代文明实践志愿服务领导小组，市委宣传部牵头成立市新时代文明实践志愿服务总队，市直有关部门、单位组建17支新时代文明实践志愿服务专业队，各县市区参照市级模式全部组建起相应队伍，全市建立了“1+17+N”志愿服务队伍体系。目前，全市实名注册志愿者168万余人，志愿服务组织15922个，志愿队伍8207支，志愿项目总数2.2万余个，累计记录服务时长619.9万小时。

制定《深化“五为”文明实践志愿服务的工作措施》，细化任务分工，构建起了文明办牵头协调、各有关部门和单位分工负责、全社会共同参与的志愿服务协调机制，为推动志愿服务常态化开展提供了强有力的制度保障。

聚焦“五为”服务，依托党建网格，确保志愿服务工作“无死角”；凝聚党群力量，拓宽志愿服务工作“朋友圈”；发挥模范作用，促进志愿服务工作“上台阶”，涌现出了一批叫响全国的“复兴少年宫”、潍“心”服务、“巾帼志愿共享驿站”“幸福食堂”“长